
บทที่ 4
ผลการศึกษา

การศึกษาความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยใน
จังหวัดเชียงใหมในคร้ังน้ี ไดแบงผลการศึกษาออกเปน 3 สวน ดังน้ี

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของกลุมประชากรพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยในจังหวัด
เชียงใหม

สวนท่ี 2 การวัดระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศ
ไทย ในจังหวัดเชียงใหม

สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศ
ไทย

4.1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมประชากรพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยในจังหวัดเชียงใหม
จากการสงแบบสอบถาม จํานวน 75 ชุด ไปยังพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยที่

ประจําอยูสํานักงานเขต สํานักงานภาค และสาขาตางๆ จํานวน 5 สาขา ในจังหวัดเชียงใหม ผูวิจัย
สามารถเก็บขอมูลของกลุมประชากรได จํานวน 75 ชุด โดยขอมูลสวนบุคคลของกลุมประชากร
เพศ อายุ สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา ศาสนา รวมทั้งขอมูลเกี่ยวกับสถานภาพการทํางาน อัน
ไดแก ตําแหนงในการปฏิบัติงาน ระยะเวลาปฏิบัติงาน รายไดของพนักงาน ผลการศึกษาเปนดังน้ี

1) เพศ
พนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยในจังหวัดเชียงใหม ที่เปนกลุมประชากร

ในการศึกษาคร้ังน้ี จํานวนทั้งสิ้น 75 รายสวนใหญเปนเพศหญิง (ประมาณรอยละ 61.33 ของกลุม
ประชากร หรือจํานวน 46 คน) และเปนเพศชายรอยละ 38.67 ของกลุมประชากร (จํานวน 29 คน)

2) อายุ
จากขอมูลประชากรสวนใหญมีอายุอยูในชวง 21-30 ป (จํานวน 38 คน คิดเปนรอย

ละ 50.67 ของกลุมประชากร) รองลงมา ไดแก กลุมที่มีอายุ 31-40 ป (จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ
34.67 ของกลุมประชากร) อายุ 41-50 ป (จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 10.67 ของกลุมประชากร)
และอายุ 51-60 ป (จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 4.0 ของกลุมประชากร) ตามลําดับ

3) สถานภาพสมรส
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กลุมประชากรมีสัดสวนของพนักงานที่มีสถานภาพโสด รอยละ 61.33 สถานภาพ
สมรส รอยละ 36.0 มีจํานวนเล็กนอยที่หยาราง / แยกกันอยู รอยละ 2.67 ของกลุมประชากร

4) ระดับการศึกษา
กลุมประชากรมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา โดยสวนใหญรอย

ละ 56.0 จบการศึกษาระดับปริญญาโท รอยละ 37.33 และระดับตํ่ากวาปริญญาตรี รอยละ 6.67 ไมมี
กลุมประชากรที่จบการศึกษาในระดับปริญญาเอก

5) ศาสนา
จากขอมูลประชากรสวนใหญ นับถือศาสนาพุทธ มากที่สุด จํานวน 50 ราย หรือ

รอยละ 66.67 นับถือศาสนาอิสลาม จํานวน 23 ราย หรือรอยละ 30.67 และนับถือศาสนาคริสต
จํานวน 2 ราย หรือรอยละ 2.67

6) ตําแหนงในการปฏิบัติงาน
กลุมประชากรมีระดับตําแหนงในการปฏิบัติการ โดยสวนใหญรอยละ 86.67

แบงเปนในระดับเจาหนาที่ และเจาหนาที่อาวุโส รอยละ 64.0 ในระดับผูชวยผูจัดการสวน/สาขา
และผูชวยผูจัดการสวนอาวุโส/สาขาอาวุโส รอยละ 22.67 และระดับตําแหนงผูบริหาร ไดแก
ผูจัดการสวน/ผูจัดการสํานักงานเขต/ผูอํานวยการสํานักงานภาค รอยละ 13.33

7) ระยะเวลาปฏิบัติงาน
กลุมประชากรมีระยะเวลาการปฏิบัติงานในธนาคารอยูในชวง 1 -2 ป มากที่สุด

จํานวน 47 ราย หรือ รอยละ 62.67 รองลงมามีระยะเวลาปฏิบัติงานอยูในชวงตํ่ากวา 1 ป จํานวน 17
ราย หรือ รอยละ 22.67 มีระยะเวลาปฏิบัติงานอยูในชวง 5-6 ป จํานวน 7 ราย หรือ รอยละ9.33 มี
ระยะเวลาปฏิบัติงานอยูในชวง 6 ป ขึ้นไป จํานวน 3 ราย หรือ รอยละ 4.0 และมีระยะเวลา
ปฏิบัติงานอยูในชวง 3-4 ป จํานวน 1 ราย ตามลําดับ

8) ระดับรายไดของพนักงาน
กลุมประชากรมีระดับรายไดตอเดือนอยูในชวง 15,000-20,000 บาท มากที่สุด

จํานวน 20 ราย หรือรอยละ 26.67 รองลงมามีระดับรายไดตอเดือนอยูในชวงตํ่ากวา 15,000 บาท
จํานวน 17 ราย หรือรอยละ 22.67 มีระดับรายไดตอเดือนอยูในชวง 25,001- 30,000 บาท จํานวน 13
ราย หรือรอยละ 17.33 มีระดับรายไดตอเดือนอยูในชวง 20,001-25,000 บาท จํานวน 9 ราย หรือ
รอยละ 12.00 มีระดับรายไดตอเดือนอยูในชวง 35,001-40,000 บาท และ 40,000 บาท ขึ้นไป เทากัน
ที่จํานวน 6 ราย หรือรอยละ 8.00 และมีระดับรายไดตอเดือนอยูในชวง 20,001-35,000 บาท ตํ่าที่สุด
จํานวน 4 ราย หรือรอยละ 5.33

รายละเอียดของขอมูลทั่วไปของกลุมประชากร ดังตารางที่ 4.1
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ตารางท่ี 4.1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมประชากร
ขอมูลท่ัวไป จํานวน (คน) รอยละ

เพศ
ชาย
หญิง

รวม

29
46
75

38.67
61.33

100.00
อายุ
21-30 ป
31-40 ป
41-50 ป
51-60 ป

รวม

38
26
8
3

75

50.67
34.67
10.67
4.00

100.00
สถานภาพสมรส
โสด
สมรส
หยาราง / แยกกันอยู
หมาย

รวม

46
27
2
-

75

61.33
36.00
2.67

-
100.00

ระดับการศึกษา
ตํ่ากวาปริญญาตรี
ปริญญาตรี/เทียบเทา
ปริญญาโท
ปริญญาเอก

รวม

5
42
28
-

75

6.67
56.00
37.33

-
100.00

ที่มา : จากการสํารวจ
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ตารางท่ี 4.1 ขอมูลท่ัวไปของกลุมประชากร (ตอ)
ขอมูลท่ัวไป จํานวน (คน) รอยละ

ศาสนา
ศาสนาอิสลาม
ศาสนาพุทธ
ศาสนาคริสต

รวม

23
50
2

75

30.67
66.67
2.67

100.00
ตําแหนงในการปฏิบัติงาน
ระดับปฏิบัติการ
ระดับผูบริหาร

รวม

65
10
75

86.67
13.33

100.00
ระยะเวลาปฏิบัติงาน
นอยกวา 1 ป
1 – 2 ป
3 – 4 ป
5 – 6 ป
6 ป ขึ้นไป

รวม

17
47
1
7
3

75

22.67
62.67
1.33
9.33
4.00

100.00
ระดับรายไดของพนักงาน
ตํ่ากวา 15,000 บาท
15,000-20,000 บาท
20,001-25,000 บาท
25,001-30,000 บาท
30,001-35,000 บาท
35,001-40,000 บาท
40,000 บาทขึ้นไป

รวม

17
20
9

13
4
6
6

75

22.67
26.67
12.00
17.33
5.33
8.00
8.00

100.00
ที่มา : จากการสํารวจ
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4.2 ความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ในจังหวัดเชียงใหม

ในการวิเคราะหความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย
ในจังหวัดเชียงใหม โดยมีตัวชี้วัด 4 ดาน ดังน้ี ดานรายไดและคาตอบแทน ดานสวัสดิการของ
พนักงาน ดานการจูงใจในการทํางาน ดานนโยบายและการบริหาร สรุปผลได ดังน้ี

4.2.1 ดานรายไดและคาตอบแทน
จากผลการศึกษาพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานรายไดและคาตอบแทน

ดังน้ี
1) รายไดของพนักงาน

จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในรายไดของพนักงาน อยู
ในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 30 คน และ 15 คน คิดเปน
รอยละ 40.0 และ 20.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในรายไดของพนักงาน
อยูที่ 4.87 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในรายไดของพนักงาน กลุมประชากรมีความพึง
พอใจมากที่สุด ไดแก ระยะเวลาในการปรับเงินเดือน คะแนนเฉลี่ยอยูที่ 5.15 รองลงมา คือ การปรับ
เงินเดือนประจําป คะแนนเฉลี่ย 4.85  ตํ่าสุดอยูที่อัตราเงินเดือน คะแนนเฉลี่ย 4.61

2) เงินโบนัสพนักงาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในเงินโบนัสพนักงาน อยู

ในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 22 คน และ 29 คน คิดเปน
รอยละ 29.33 และ 38.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในเงินโบนัสพนักงาน
อยูที่ 5.58 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในเงินโบนัสพนักงาน  กลุมประชากรมีความพึง
พอใจมากที่สุด ไดแก การจายโบนัสตามผลประกอบการของธนาคาร คะแนนเฉลี่ยอยูที่ 5.77 ตํ่าสุด
อยูที่การกําหนดจายเงินโบนัสพนักงานปละคร้ัง คะแนนเฉลี่ย 5.39

3) คาลวงเวลาและคาทํางานในวันหยุด
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในคาลวงเวลาและคาทํางาน

ในวันหยุด อยูในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 30 คน และ
15 คน คิดเปนรอยละ 40.0 และ 20.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในคา
ลวงเวลาและคาทํางานในวันหยุด อยูที่ 5.12 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง
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4) กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ อยู

ในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 29 คน และ 23 คน คิดเปน
รอยละ 38.67 และ 30.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในกองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพ อยูที่ 5.57 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ กลุมประชากรมีความพึง
พอใจมากที่สุด ไดแก อัตราการจายเงินสมทบของธนาคารกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ คะแนนเฉลี่ยอยูที่
5.68 ตํ่าสุดอยูที่การจายเงินสมทบและผลประโยชนเมื่อสมาชิกพนสภาพ คะแนนเฉลี่ย 5.45

สรุปในสวนของความพึงพอใจโดยรวมในดานรายไดและคาตอบแทน กลุม
ประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก เงินโบนัสพนักงาน  คะแนนเฉลี่ยอยูที่ 5.58 รองลงมา คือ
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ คะแนนเฉลี่ย 5.57 รองลงมา คือ คาลวงเวลาและคาทํางานในวันหยุด
คะแนนเฉลี่ย 5.12 ตํ่าสุดอยูที่รายไดของพนักงาน คะแนนเฉลี่ย 4.87

รายละเอียดเกี่ยวกับความพึงพอใจในดานการจูงใจในดานรายไดและคาตอบแทน
ของกลุมประชากร สามารถดูรายละเอียด ดังตารางที่ 4.2

ตารางท่ี 4.2 ดานรายไดและคาตอบแทนของกลุมประชากร

ดานรายไดและคาตอบแทน
ระดับความพึงพอใจ

นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

1. รายไดของพนักงาน
1.1 อัตราเงินเดือนที่ไดรับ

ในปจจุบัน
15

(20.0)
18

(24.00)
26

(34.67)
14

(18.67)
2

(2.67)
4.61 ปาน

กลาง
1 . 2  ก า รป รับ เงิน เ ดือน

ประจําป
12

(16.00)
13

(17.33)
32

(42.67)
16

(21.33)
2

(2.67)
4.85 ปาน

กลาง
1.3 ระยะเวลาในการปรับ

เงินเดือน (ปละคร้ัง)
13

(17.33)
8

(10.67)
33

(44.00)
14

(18.67)
7

(9.33)
5.15 ปาน

กลาง
ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.2 ดานรายไดและคาตอบแทนของกลุมประชากร (ตอ)

ดานรายไดและคาตอบแทน
ระดับความพึงพอใจ

นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

2. เงินโบนัสพนักงาน
2.1 ใหโบนัสตามผล

ประกอบการของธนาคาร
9

(12.00)
8

(10.67)
24

(32.00)
30

(40.00)
4

(5.33)
5.77 ปาน

กลาง
2.2 กําหนดจายเงินโบนัส

พนักงานปละคร้ัง
11

(14.67)
14

(18.67)
20

(26.67)
25

(33.33)
5

(6.67)
5.39 ปาน

กลาง
3. คาลวงเวลาและคาทํางาน
ในวันหยุด

14
(18.67)

10
(13.33)

30
(40.00)

15
(20.00)

6
(8.00)

5.12 ปาน
กลาง

4. กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ
4.1 อัตราการจายเงินสมทบ
ของธนาคาร

7
(9.33)

8
(10.67)

31
(41.33)

23
(30.67)

6
(8.00)

5.68 ปาน
กลาง

4.2 การจายเงินสมทบและ
ผลประโยชนเมื่อสมาชิกพน
สภาพ

9
(12.00)

12
(16.00)

27
(36.00)

23
(30.67)

4
(5.33)

5.45 ปาน
กลาง

รวม 44
(14.67)

43
(14.33)

111
(37.00)

82
(27.33)

20
(6.67)

5.28 ปาน
กลาง

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ

4.2.2 ดานสวัสดิการของพนักงาน
จากผลการศึกษาพบวากลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานสวัสดิการของพนักงาน

ดังน้ี
1) คาเคร่ืองแบบพนักงาน

จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในคาเคร่ืองแบบพนักงาน อยู
ในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 23 คน และ 20 คน คิดเปน
รอยละ 30.67 และ 26.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในคาเคร่ืองแบบ
พนักงาน อยูที่ 5.09 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง
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2) ระเบียบการทํางานและวันลาของพนักงาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในระเบียบการทํางานและวัน

ลาของพนักงาน อยูในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 19 คน
และ 29 คน คิดเปนรอยละ 25.33 และ 38.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจใน
ระเบียบการทํางานและวันลาของพนักงาน อยูที่ 6.94 แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานระเบียบการทํางานและวันลาของพนักงาน
กลุมประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก วันหยุดตามประเพณี คะแนนเฉลี่ย  7.55 รองลงมา
คือ การลาเพื่อทําหมัน คะแนนเฉลี่ย 7.32 รองลงมา คือ การลาคลอดบุตร คะแนนเฉลี่ย 7.25
รองลงมา คือ การลาเพื่อไปปฏิบัติราชการทหาร คะแนนเฉลี่ย 7.07 รองลงมา คือ การลาเพื่อกิจธุระ
อันจําเปน คะแนนเฉลี่ย 6.97  รองลงมา คือ การลาปวย คะแนนเฉลี่ย 6.96  รองลงมา คือ  การลาไป
ประกอบพิธีฮัจยหรือลาอุปสมบท คะแนนเฉลี่ย  6.87 รองลงมา คือ  วันหยุดพักผอนประจําป
คะแนนเฉลี่ย  6.37 ตํ่าสุดอยูที่ระเบียบการทํางาน คะแนนเฉลี่ย 6.09

3) คาชวยเหลือบุตรและคาชวยเหลือการศึกษาบุตร
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในคาชวยเหลือบุตร อยูในชวง

นอยที่สุดจนถึงปานกลาง โดยมีความพึงพอใจนอยที่สุดและปานกลาง อยูที่ 23 คน และ 21 คน คิด
เปนรอยละ 30.67 และ 28.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในคาชวยเหลือบุตร
อยูที่ 4.63 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในคาชวยเหลือบุตรและคาชวยเหลือการศึกษาบุตร
กลุมประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก คาชวยเหลือการศึกษาบุตรตามขอบังคับของ
กระทรวงการคลัง คะแนนเฉลี่ยอยูที่ 5.32 ตํ่าสุดอยูที่คาชวยเหลือบุตรตามขอบังคับธนาคาร
คะแนนเฉลี่ย 3.95

4) คารักษาพยาบาลพนักงาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในคารักษาพยาบาลพนักงาน

อยูในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 26 คน และ 17 คน คิด
เปนรอยละ 34.67 และ 22.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในคา
รักษาพยาบาลพนักงาน อยูที่ 5.31 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในคารักษาพยาบาลพนักงาน กลุมประชากรมีความ
พึงพอใจมากที่สุด ไดแก สวัสดิการคารักษาพนักงาน (เมืองไทยประกันชีวิต) คะแนนเฉลี่ยอยูที่
5.49 ตํ่าสุดอยูที่คารักษาพยาบาลตามขอบังคับธนาคาร คะแนนเฉลี่ย 5.13
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5) สินเชื่อสวัสดิการพนักงาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในสินเชื่อสวัสดิการพนักงาน

อยูในชวงนอยที่สุดจนถึงปานกลาง โดยมีความพึงพอใจนอยที่สุดและปานกลาง อยูที่ 18 คน และ
24 คน คิดเปนรอยละ 24.0 และ 32.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในสินเชื่อ
สวัสดิการพนักงาน อยูที่ 4.70 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานระเบียบการทํางานและวันลาของพนักงาน
กลุมประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก สินเชื่อเพื่อการศึกษา 5.27 รองลงมา คือ สินเชื่อเพื่อ
ซื้อยานพาหนะ คะแนนเฉลี่ย 4.93 รองลงมามีคะแนนเฉลี่ยที่เทากัน คือ สินเชื่อเพื่อที่อยูอาศัย และ
สินเชื่อไถถอนที่อยูอาศัย และ สินเชื่อเพื่อกอสรางซอมแซมตอเติมที่อยูอาศัย คะแนนเฉลี่ย 4.65
รองลงมา คือ สินเชื่อเอนกประสงค คะแนนเฉลี่ย 4.45  ตํ่าสุดอยูที่อัตรากําไร คะแนนเฉลี่ย 4.25

สรุปในสวนของความพึงพอใจโดยรวมในดานสวัสดิการของพนักงาน กลุม
ประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก ระเบียบการทํางานและวันลาของพนักงาน  คะแนนเฉลี่ย
อยูที่ 6.94 รองลงมา คือ คารักษาพยาบาลพนักงาน คะแนนเฉลี่ย 5.31 รองลงมา คือ คาเคร่ืองแบบ
พนักงาน  คะแนนเฉลี่ย 5.09  รองลงมา คือ  สินเชื่อสวัสดิการพนักงาน คะแนนเฉลี่ย 4.70 ตํ่าสุดอยู
ที่คาชวยเหลือบุตรและคาชวยเหลือการศึกษาบุตร คะแนนเฉลี่ย 4.63

รายละเอียดเกี่ยวกับความพึงพอใจในดานการจูงใจในดานสวัสดิการของพนักงาน
ของกลุมประชากรสามารถดูรายละเอียด ดังตารางที่ 4.3
ตารางท่ี 4.3 ดานสวัสดิการของพนักงานของกลุมประชากร

ดานสวัสดิการ
ของพนักงาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

1. คาเคร่ืองแบบพนักงาน 10
(13.33)

19
(25.33)

23
(30.67)

20
(26.67)

3
(4.00)

5.09 ปาน
กลาง

2. ระเบียบการทํางาน
และวันลาของพนักงาน

2.1 ระเบียบการทํางาน 4
(5.33)

10
(13.33)

27
(36.00)

25
(33.33)

9
(12.00)

6.09 มาก

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.3 ดานสวัสดิการของพนักงานของกลุมประชากร (ตอ)

ดานสวัสดิการ
ของพนักงาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

2.2 วันหยุดตาม
ประเพณี

0 7
(9.33)

11
(14.67)

34
(45.33)

23
(30.67)

7.55 มาก

2.3 วันหยุดพักผอน
ประจําป

3
(4.00)

10
(13.33)

20
(26.67)

35
(46.67)

7
(9.33)

6.37 มาก

2.4 การลาปวย 3
(4.00)

7
(9.33)

15
(20.00)

35
(46.67)

15
(20.00)

6.96 มาก

2.5 การลาคลอดบุตร 2
(2.67)

6
(8.00)

15
(20.00)

27
(36.00)

25
(33.33)

7.25 มาก

2.6 การลาเพื่อทําหมัน 1
(1.33)

6
(8.00)

16
(21.33)

30
(40.00)

22
(29.33)

7.32 มาก

2.7 การลาไปประกอบ
พิธีฮัจยหรือลาอุปสมบท

3
(4.00)

9
(12.00)

20
(26.67)

23
(30.67)

20
(26.67)

6.87 มาก

2.8 การลาเพื่อไปปฏิบัติ
ราชการทหาร

4
(5.33)

4
(5.33)

19
(25.33)

29
(38.67)

19
(25.33)

7.07 มาก

2.9 การลาเพื่อกิจธุระ
อันจําเปน

2
(2.67)

6
(8.00)

23
(30.67)

24
(32.00)

20
(26.67)

6.97 มาก

3. คาชวยเหลือบุตรและ
คาชวยเหลือการศึกษาบุตร

3.1 คาชวยเหลือบุตร
ตามขอบังคับธนาคาร

31
(41.33)

11
(14.67)

15
(20.00)

12
(16.00)

6
(8.00)

3.95 นอย

3.2 คาชวยเหลือการ
ศึกษาบุตรตามขอบังคับ
ของกระทรวงการคลัง

14
(18.67)

10
(13.33)

27
(36.00)

17
(22.67)

7
(9.33)

5.32 ปาน
กลาง

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.3 ดานสวัสดิการของพนักงานของกลุมประชากร (ตอ)

ดานสวัสดิการ
ของพนักงาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

4. คารักษาพยาบาล
พนักงาน

4.1 คารักษาพยาบาล
ตามขอบังคับธนาคาร

15
(20.00)

10
(13.33)

31
(41.33)

16
(21.33)

3
(4.00)

5.13 ปาน
กลาง

4.2 สวัสดิการคารักษา
พนักงาน(เมืองไทย
ประกันชีวิต)

14
(18.67)

12
(16.00)

20
(26.67)

20
(26.67)

9
(12.00)

5.49 ปาน
กลาง

5. สินเชื่อสวัสดิการ
พนักงาน

5.1 อัตรากําไร 26
(34.67)

12
(16.00)

18
(24.00)

11
(14.67)

8
(10.67)

4.25 ปาน
กลาง

5.2 สินเชื่อเพื่อที่อยู
อาศัย และสินเชื่อไถถอน
ที่อยูอาศัย

19
(25.33)

12
(16.00)

27
(36.00)

9
(12.00)

8
(10.67)

4.65 ปาน
กลาง

5.3 สินเชื่อเพื่อกอสราง
ซอมแซมตอเติมที่อยูอาศัย

19
(25.33)

12
(16.00)

27
(36.00)

10
(13.33)

7
(9.33)

4.65 ปาน
กลาง

5.4 สินเชื่อเอนกประสงค 17
(22.67)

18
(24.00)

25
(33.33)

10
(13.33)

5
(6.67)

4.45 ปาน
กลาง

5.5 สินเชื่อเพื่อการศึกษา 13
(17.33)

14
(18.67)

22
(29.33)

17
(22.67)

9
(12.00)

5.27 ปาน
กลาง

5.6 สินเชื่อเพื่อซื้อ
ยานพาหนะ

14
(18.67)

15
(20.00)

28
(37.33)

13
(17.33)

5
(6.67)

4.93 ปาน
กลาง

รวม 68
(18.13)

62
(16.53)

113
(30.13)

92
(24.53)

40
(10.67)

5.27 ปาน
กลาง

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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4.2.3 ดานการจูงใจในการทํางาน

จากผลการศึกษาพบวากลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานการจูงใจในการทํางาน
ดังน้ี

1) ดานลักษณะงานท่ีทํา
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานลักษณะงานที่ทํา อยู

ในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 26 คน และ 24 คน คิดเปน
รอยละ 34.67 และ 32.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในดานลักษณะงานที่ทํา
อยูที่ 6.06 แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานลักษณะงานที่ทํา  กลุมประชากรมีความ
พึงพอใจมากที่สุด มีคะแนนเฉลี่ยที่เทากัน คือ งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความตองการ และ งานที่
ทําเปนงานที่ทาทาย คะแนนเฉลี่ย 6.27 รองลงมา คือ งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด คะแนน
เฉลี่ย 6.16 รองลงมา คือ งานที่ทําเปนงานที่ทําใหมีโอกาสใชความคิดสรางสรรค คะแนนเฉลี่ย 6.15
รองลงมา คือ ความเปนอิสระในระหวางปฏิบัติงาน คะแนนเฉลี่ย 5.79  ตํ่าสุดอยูที่งานที่ทําเปนงาน
ที่ตรงกับความรูที่ไดศึกษามา คะแนนเฉลี่ย 5.76

2)  ดานความรับผิดชอบ
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานความรับผิดชอบ อยู

ในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 21 คน และ 30 คน คิดเปน
รอยละ 28.0 และ 40.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในดานความรับผิดชอบ
อยูที่ 5.97 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานความรับผิดชอบ กลุมประชากรมีความพึง
พอใจมากที่สุด ไดแก การไดรับความเชื่อถือและไววางใจในงานที่รับผิดชอบโดยไมตองควบคุม
อยางใกลชิดคะแนนเฉลี่ย 6.49 รองลงมา คือ มีโอกาสแสดงความสามารถไดรับผิดชอบในงานอยาง
เต็มที่ คะแนนเฉลี่ย 6.09 รองลงมา คือ ระดับความรับผิดชอบในงานที่ไดรับมอบหมายเหมาะสม
คะแนนเฉลี่ย 5.99 รองลงมา คือ มีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญ คะแนนเฉลี่ย 5.92
รองลงมา คือ ความเหมาะสมของปริมาณงาน คะแนนเฉลี่ย 5.67  ตํ่าสุดอยูที่การมีสวนรวมในการ
กําหนดแผนงานและแนวทางปฏิบัติงาน คะแนนเฉลี่ย 5.65

3)  ดานตําแหนงหนาท่ีในหนวยงาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานตําแหนงหนาที่ใน

หนวยงาน อยูในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 28 คน และ
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18 คน คิดเปนรอยละ 37.33 และ 24.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในดาน
ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน อยูที่ 6.44 แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน กลุมประชากร
มีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก ตําแหนงงานในปจจุบันเปนงานที่มีเกียรติ คะแนนเฉลี่ย 6.49 ตํ่าสุด
อยูที่ความพอใจตําแหนงงานปจจุบัน  คะแนนเฉลี่ย 6.39

4)  ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานความกาวหนาใน

หนาที่การงาน อยูในชวงนอยจนถึงปานกลาง โดยมีความพึงพอใจนอยและปานกลาง อยูที่ 15 คน
และ 30 คน คิดเปนรอยละ 20.0 และ 40.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจใน
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน อยูที่ 4.61 แปลคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานความกาวหนาในหนาที่การงาน กลุม
ประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก องคกรมีการกําหนดลูทางการเลื่อนตําแหนงชัดเจน
คะแนนเฉลี่ย 5.12 รองลงมา คือ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการเลื่อนตําแหนง คะแนนเฉลี่ย 4.49
รองลงมา คือ การกําหนดหลักเกณฑหรือพิจารณาตัวบุคคลใหรับตําแหนงที่สูงขึ้นคํานึงถึง
ประโยชนขององคกรเปนหลัก คะแนนเฉลี่ย 4.41 ตํ่าสุดอยูที่หลักเกณฑในการเลื่อนตําแหนงมี
ความยุติธรรมและเปนไปตามหลักคุณธรรม คะแนนเฉลี่ย 4.40

5)  ดานการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานการยอมรับใน

ความสามารถและการยกยองนับถือ อยูในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลาง
และมาก อยูที่ 23 คน และ 36 คน คิดเปนรอยละ 30.67 และ 48.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลว
คะแนนความพึงพอใจในดานการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ อยูที่ 6.68 แปลคา
โดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานความกาวหนาในดานการยอมรับใน
ความสามารถและการยกยองนับถือ กลุมประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงาน  คะแนนเฉลี่ย  6.96  รองลงมา คือ ความมีเกียรติและศักด์ิศรีในอาชีพและ
สังคมยอมรับ คะแนนเฉลี่ย 6.88 รองลงมา คือ การไดรับการยอมรับจากผูบังคับบัญชา คะแนนเฉลี่ย
6.68 ตํ่าสุดอยูที่การไดรับการยกยองชมเชยภายในองคกร คะแนนเฉลี่ย 6.20

6)  ดานโอกาสในการพัฒนาขีดความรูความสามารถ
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานโอกาสในการพัฒนา

ขีดความรูความสามารถ อยูในชวงปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่



37

27 คน และ 20 คน คิดเปนรอยละ 36.0 และ 26.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความ
พึงพอใจในดานดานโอกาสในการพัฒนาขีดความรูความสามารถ อยูที่ 5.45 แปลคาโดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานโอกาสในการพัฒนาขีดความรูความสามารถ
กลุมประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก การฝกอบรมภายในองคกร คะแนนเฉลี่ย 5.73
รองลงมา คือ การฝกปฏิบัติงานปกติในที่ทําการ(On the Job Training) คะแนนเฉลี่ย 5.67 ตํ่าสุดอยูที่
การฝกอบรมภายนอกองคกร คะแนนเฉลี่ย 4.96

7)  ดานความมั่นคง
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานความมั่นคง อยูในชวง

ปานกลางจนถึงมาก โดยมีความพึงพอใจปานกลางและมาก อยูที่ 22 คน และ 28 คน คิดเปนรอยละ
29.33 และ 37.33 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในดานความมั่นคง อยูที่ 6.25
แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานโอกาสในดานความมั่นคง กลุมประชากรมี
ความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก ความมั่นคงของธนาคาร คะแนนเฉลี่ย  6.41  รองลงมา คือ ความ
มั่นคงในรายได คะแนนเฉลี่ย 6.31 ตํ่าสุดอยูที่ความมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน  คะแนนเฉลี่ย
6.04

8)  ดานความสัมพันธในการทํางาน
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานความสัมพันธในการ

ทํางาน อยูในชวงมากจนถึงมากที่สุด โดยมีความพึงพอใจมากและมากที่สุด อยูที่ 26 คน คิดเปน
รอยละ 34.67 เทากัน จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในดานความสัมพันธในการทํางาน
อยูที่ 7.24 แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในดานความสัมพันธในการทํางาน  กลุมประชากร
มีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน คะแนนเฉลี่ย  7.64  รองลงมา คือ
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา คะแนนเฉลี่ย 7.40 ตํ่าสุดอยูที่ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา
คะแนนเฉลี่ย 6.67

สรุปในสวนของความพึงพอใจโดยรวมในดานการจูงใจในการทํางานของ
พนักงาน  กลุมประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก ดานความสัมพันธในการทํางาน  คะแนน
เฉลี่ยอยูที่ 7.24 รองลงมา คือ ดานการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ คะแนนเฉลี่ย
6.68 รองลงมา คือ ดานความมั่นคง คะแนนเฉลี่ย 6.25 รองลงมา คือ ดานลักษณะงานที่ทํา คะแนน
เฉลี่ย 6.06 รองลงมา คือ ดานความรับผิดชอบ คะแนนเฉลี่ย 5.97 รองลงมา คือ ดานลักษณะงานที่



38

ทํา คะแนนเฉลี่ย 6.06 รองลงมา คือ  ดานโอกาสในการพัฒนาขีดความรูความสามารถ  คะแนน
เฉลี่ย 5.45 ตํ่าสุดอยูที่ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน คะแนนเฉลี่ย 4.61

รายละเอียดเกี่ยวกับความพึงพอใจในดานการจูงใจในการทํางานของกลุม
ประชากรสามารถดูรายละเอียด ดังตารางที่ 4.4

ตารางท่ี 4.4 ดานการจูงใจในการทํางานของกลุมประชากร

ดานการจูงใจในการ
ทํางาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

1. ดานลักษณะงานท่ีทํา
1.1 งานที่ทําเปนงานที่

ตรงกับความตองการ
2

(2.67)
11

(14.67)
24

(32.00)
32

(42.67)
6

(8.00)
6.27 มาก

1.2 งานที่ทําเปนงานที่
ตรงกับความถนัด

3
(4.00)

14
(18.67)

23
(30.67)

25
(33.33)

10
(13.33)

6.16 มาก

1.3 งานที่ทําเปนงานที่
ตรงกับความความรูที่ได
ศึกษามา

7
(9.33)

15
(20.00)

22
(29.33)

23
(30.67)

8
(10.67)

5.76 ปาน
กลาง

1.4 งานที่ทําเปนงานที่
ทาทาย

3
(4.00)

13
(17.33)

23
(30.67)

24
(32.00)

12
(16.00)

6.27 มาก

1.5 งานที่ทําเปนงานที่
ทําใหมีโอกาสใชความคิด
สรางสรรค

5
(6.67)

8
(10.67)

31
(41.33)

18
(24.00)

13
(17.33)

6.15 มาก

1.6 ความเปนอิสระใน
ระหวางปฏิบัติงาน

6
(8.00)

10
(13.33)

33
(44.00)

18
(24.00)

8
(10.67)

5.79 ปาน
กลาง

2. ดานความรับผิดชอบ
2.1ความเหมาะสมของ

ปริมาณงาน
6

(8.00)
14

(18.67)
25

(33.33)
27

(36.00)
3

(4.00)
5.67 ปาน

กลาง
ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.4 ดานการจูงใจในการทํางานของกลุมประชากร (ตอ)

ดานการจูงใจในการ
ทํางาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

2.2 การมีสวนรวมใน
การกําหนดแผนงานและ
แนวทางปฏิบัติงาน

8
(10.67)

15
(20.00)

18
(24.00)

29
(38.67)

5
(6.67)

5.65 ปาน
กลาง

2.3 ระดับความ
รับผิดชอบในงานที่ไดรับ
มอบหมายเหมาะสม

3
(4.00)

15
(20.00)

20
(26.67)

35
(46.67)

2
(2.67)

5.99 ปาน
กลาง

2.4 มีโอกาสไดรับ
มอบหมายงานพิเศษที่
สําคัญ

5
(6.67)

14
(18.67)

22
(29.33)

28
(37.33)

6
(8.00)

5.92 ปาน
กลาง

2.5 มีโอกาสแสดง
ความสามารถได
รับผิดชอบในงานอยาง
เต็มที่

4
(5.33)

12
(16.00)

22
(29.33)

28
(37.33)

9
(12.00)

6.09 มาก

2.6 การไดรับความ
เชื่อถือและไววางใจใน
งานที่รับผิดชอบโดยไม
ตองควบคุมอยางใกลชิด

2
(2.67)

11
(14.67)

21
(28.00)

32
(42.67)

9
(12.00)

6.49 มาก

3. ดานตําแหนงหนาท่ีใน
หนวยงาน

3.1 ความพอใจ
ตําแหนงงานปจจุบัน

3
(4.00)

11
(14.67)

26
(34.67)

22
(29.33)

13
(17.33)

6.39 มาก

3.2 ตําแหนงงานใน
ปจจุบันเปนงานที่มีเกียรติ

4
(5.33)

7
(9.33)

30
(40.00)

13
(17.33)

21
(28.00)

6.49 มาก

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.4 ดานการจูงใจในการทํางานของกลุมประชากร (ตอ)

ดานการจูงใจในการ
ทํางาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

4. ดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงาน

4.1องคกรมีการกําหนด
ลูทางการเลื่อนตําแหนง
ชัดเจน

12
(16.00)

9
(12.00)

34
(45.33)

15
(20.00)

5
(6.67)

5.12 ปาน
กลาง

4.2 ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการเลื่อน
ตําแหนง

15
(20.00)

18
(24.00)

29
(38.67)

9
(12.00)

4
(5.33)

4.49 ปาน
กลาง

4.3 หลักเกณฑในการ
เลื่อนตําแหนงมีความ
ยุติธรรมและเปนไปตาม
หลักคุณธรรม

16
(21.33)

15
(20.00)

30
(40.00)

10
(13.33)

4
(5.33)

4.40 ปาน
กลาง

4.4 การกําหนด
หลักเกณฑหรือพิจารณา
ตัวบุคคลใหรับตําแหนงที่
สูงขึ้นคํานึงถึงประโยชน
ขององคกรเปนหลัก

15
(20.00)

19
(25.33)

26
(34.67)

13
(17.33)

2
(2.67)

4.41 ปาน
กลาง

5. ดานการยอมรับในความ
สามารถการยกยองนับถือ

5.1 การไดรับการ
ยอมรับจากเพื่อนรวมงาน

1
(1.33)

4
(5.33)

19
(25.33)

37
(49.33)

14
(18.67)

6.96 มาก

5.2 การไดรับการ
ยอมรับจากผูบังคับบัญชา

1
(1.33)

5
(6.67)

20
(26.67)

43
(57.33)

6
(8.00)

6.68 มาก

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.4 ดานการจูงใจในการทํางานของกลุมประชากร (ตอ)

ดานการจูงใจในการ
ทํางาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

5.3 การไดรับการยก
ยองชมเชยภายในองคกร

3
(4.00)

6
(8.00)

29
(38.67)

33
(44.00)

4
(5.33)

6.20 มาก

5.4 ความมีเกียรติและ
ศักด์ิศรีในอาชีพและ
สังคมยอมรับ

1
(1.33)

5
(6.67)

23
(30.67)

31
(41.33)

15
(20.00)

6.88 มาก

6. ดานโอกาสในการ
พัฒนาขีดความรู
ความสามารถ

6.1 การฝกอบรมภายใน
องคกร

6
(8.00)

12
(16.00)

29
(38.67)

19
(25.33)

9
(12.00)

5.73 ปาน
กลาง

6.2 การฝกอบรม
ภายนอกองคกร

10
(13.33)

20
(26.27)

24
(32.00)

16
(21.33)

5
(6.67)

4.96 ปาน
กลาง

6.3 การฝกปฏิบัติงาน
ปกติในที่ทําการ(On the
Job Training)

5
(6.67)

13
(17.33)

27
(36.00)

25
(33.33)

5
(6.67)

5.67 ปาน
กลาง

7. ดานความมั่นคง
7.1 ความมั่นคงใน

รายได
6

(8.00)
9

(12.00)
17

(22.67)
33

(44.00)
10

(13.33)
6.31 มาก

7.2 ความมั่นคงใน
ตําแหนงหนาที่การงาน

6
(8.00)

10
(13.33)

23
(30.67)

26
(34.67)

10
(13.33)

6.04 มาก

7.3 ความมั่นคงของ
ธนาคาร

4
(5.33)

8
(10.67)

24
(32.00)

25
(33.33)

14
(18.67)

6.41 มาก

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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ตารางท่ี 4.4 ดานการจูงใจในการทํางานของกลุมประชากร (ตอ)

ดานการจูงใจในการ
ทํางาน

ระดับความพึงพอใจ
นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

8. ดานความสัมพันธใน
การทํางาน
8.1 ความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา

5
(6.67)

5
(6.67)

20
(26.67)

28
(37.33)

17
(22.67)

6.67 มาก

8.2 ความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน

2
(2.67)

2
(2.67)

15
(20.00)

26
(34.67)

30
(40.00)

7.64 มาก

8.3 ความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา

3
(4.00)

3
(4.00)

16
(21.33)

24
(32.00)

29
(38.67)

7.40 มาก

รวม 41
(6.83)

82
(13.67)

194
(32.33)

194
(32.33)

89
(14.83)

6.09 มาก

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ

4.2.4 ดานนโยบายและการบริหาร
ดานนโยบายและการบริหาร แบงเปน การปฏิบัติงานตามหลักศาสนา เชน ไมปลอย

สินเชื่อในธุรกิจที่ขัดกับหลักศาสนา ไดแก ธุรกิจคาหรือชําแหละสุกร สุรา และการปฏิบัติต นตาม
หลักศาสนา เชน ไมนําสิ่งตองหามตามหลักศาสนา ไดแก เน้ือสุกร สุรา สิ่งเสพติด เขามาใน
ธนาคาร จากผลการศึกษาพบวากลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานนโยบายและการบริหารดังน้ี

1) ปฏิบัติงานตามหลักศาสนา
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานตามหลัก

ศาสนา อยูในชวงมากจนถึงมากที่สุด โดยมีความพึงพอใจมากและมากที่สุด อยูที่ 23 คน และ 38
คน คิดเปนรอยละ 30.67 และ 50.67 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในการ
ปฏิบัติงานตามหลักศาสนา อยูที่ 7.85 แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

2) ปฏิบัติตนตามหลักศาสนา
จากการสํารวจพบวา กลุมประชากรมีความพึงพอใจในการปฏิบัติงานตามหลัก

ศาสนา อยูในชวงมากจนถึงมากที่สุด โดยมีความพึงพอใจมากและมากที่สุด อยูที่ 28 คน และ 33
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คน คิดเปนรอยละ 37.33 และ 44.0 ตามลําดับ จึงทําใหเฉลี่ยแลวคะแนนความพึงพอใจในการ
ปฏิบัติงานตามหลักศาสนา อยูที่ 7.89 แปลคาโดยรวมอยูในระดับมาก

โดยในสวนของความพึงพอใจในการปฏิบัติงานตามหลักศาสนา กลุมประชากรมี
ความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก การรับประทานอาหารที่ไมขัดกับหลักศาสนาในที่ทํางาน คะแนน
เฉลี่ย  8.01 ตํ่าสุดอยูที่การแตงกาย  คะแนนเฉลี่ย 7.76

สรุปในสวนของความพึงพอใจโดยรวมในดานนโยบายและการบริหาร กลุม
ประชากรมีความพึงพอใจมากที่สุด ไดแก การปฏิบัติงานตามหลักศาสนา คะแนนเฉลี่ยอยูที่ 7.89
ตํ่าสุดอยูที่การปฏิบัติงานตามหลักศาสนา คะแนนเฉลี่ย 7.85

รายละเอียดเกี่ยวกับความพึงพอใจในดานนโยบายและการบริหารของกลุม
ประชากรสามารถดูรายละเอียด ดังตารางที่ 4.5

ตารางท่ี 4.5 ดานนโยบายและการบริหารของกลุมประชากร

ดานนโยบายและการบริหาร
ระดับความพึงพอใจ

นอย
ท่ีสุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มาก
ท่ีสุด

คาเฉลี่ย แปล
ผล

1. ปฏิบัติงานตามหลักศาสนา 3
(4.00)

6
(8.00)

5
(6.67)

23
(30.67)

38
(50.67)

7.85 มาก

2. ปฏิบัติตนตามหลักศาสนา
2.1 การรับประทานอาหาร

ที่ไมขัดกับหลักศาสนาในที่
ทํางาน

1
(1.33)

3
(4.00)

7
(9.33)

30
(40.00)

34
(45.33)

8.01 มาก
ที่สุด

2.2 การแตงกาย 1
(1.33)

3
(4.00)

13
(17.33)

27
(36.00)

31
(41.33)

7.76 มาก

รวม 4
(2.67)

9
(6.00)

15
(10.00)

51
(34.00

71
(47.33)

7.87 มาก

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ
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4.2.5 สรุปความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ใน
จังหวัดเชียงใหม

สรุปผลการศึกษาพบวากลุมประชากรมีความพึงพอใจในดานนโยบายและการบริหาร
เปนอันดับหน่ึง โดยมีคะแนนเฉลี่ย 7.87 คะแนน อันดับสอง คือ ดานการจูงใจในการทํางาน โดยมี
คะแนนเฉลี่ย 6.09 คะแนน  อันดับสาม คือ ดานรายไดและคาตอบแทน โดยมีคะแนนเฉลี่ย 5.28
คะแนน และอันดับที่สี่ คือ ดานสวัสดิการของพนักงาน โดยมีคะแนนเฉลี่ย 5.27 คะแนน

รายละเอียดเกี่ยวกับสรุปความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลาม
แหงประเทศไทย ในจังหวัดเชียงใหม สามารถดูรายละเอียด ดังตารางที่ 4.6

ตารางท่ี 4.6 สรุปความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ใน
จังหวัดเชียงใหม

คะแนนความพึงพอใจเฉลี่ย แปลผล ลําดับ
1. ดานรายไดและคาตอบแทน 5.28 ปานกลาง 3
2. ดานสวัสดิการของพนักงาน 5.27 ปานกลาง 4
3. ดานการจูงใจในการทํางาน 6.09 มาก 2
4. ดานนโยบายและการบริหาร 7.87 มาก 1

ที่มา : จากการคํานวณ
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บแสดงคารอยละ

4.3 วิเคราะหปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงานธนาคาร
อิสลามแหงประเทศไทย ในจังหวัดเชียงใหม

ผลการวิเคราะหปจจัยที่มีอิทธิพลตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงาน
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ในจังหวัดเชียงใหม โดยอาศัยเทคนิคการวิเคราะหสมการถดถอย
พหุคูณ (Multiple Regression) โดยพิจารณาจากปจจัยดางๆ ดังน้ี ตําแหนงของพนักงาน (X1) รายได
ของพนักงาน (X2) ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) อายุของพนักงาน (X4) ศาสนาของ
พนักงาน (X5) ไดผลดังตารางที่ 4.7
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ตารางท่ี 4.7 ผลการวิเคราะหตัวแปรท่ีมีผลกระทบตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของ
พนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย  ในจังหวัดเชียงใหม

ปจจัย Unstandardized
Coefficients

t Sig.

B Std.Error
คาคงที่ (Constant) 4.437 .807 5.496 .000
ตําแหนงของพนักงาน (X1) .680 .566 1.202 .233
รายไดของพนักงาน (X2) 4.510E-06 .000 .389 .698
ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) -.170 .099 -1.719 .090*
อายุของพนักงาน (X4) .059 .027 2.150 .035**
ศาสนาของพนักงาน (X5) -.462 .382 -1.210 .231

ที่มา : จากการศึกษา
หมายเหตุ ** ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05

* ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.10

จากผลการวิเคราะหตัวแปรที่มีผลกระทบตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางาน มีอยู 2
ตัวแปร คือ 1) ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) 2) อายุของพนักงาน (X4) ดังน้ันจึง
สามารถนําระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) และอายุของพนักงาน(X4) มาประมาณการ
ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางาน ไดสมการความสัมพันธ ดังน้ี

Yi = 3.885 – 0.156X3 +  0.071X4

(-1.696)     (3.450)

โดย Yi = คาเฉลี่ยความพึงพอใจรวมของพนักงานคนที่ i
มีคาต้ังแต 0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10

X3 = ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (ป)
X4 = อายุของพนักงาน (ป)

จากสมการพบวาปจจัยที่มีอิทธิพลตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงาน
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ในจังหวัดเชียงใหม พบวา คา Adjusted R Square เทากับ 0.147



46

แสดงวาตัวแปรอิสระน้ีสามารถอธิบายระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงาน
ธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ไดรอยละ 14.70 ที่เหลืออีกรอยละ 85.30 ไมสามารถอธิบายระดับ
ความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทยได นอกจากน้ี
สมการมีคา F – Statistic เทากับ 7.371 และคา Prob. (F – Statistic) เทากับ 0.001 แสดงวาคา
สัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระในสมการจะมีอยางนอย 1 คา ที่มีผลกระทบตอระดับความพึงพอใจ
เฉลี่ยในการทํางาน ซึ่งตัวแปรที่มีผลกระทบตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางาน มีอยู 2
ตัวแปร คือ 1) ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) มีคา Sig = 0.094 ซึ่งมากกวาคา α ที่ระดับ
นัยยะสําคัญสถิติ 0.10 ดังน้ันจึงสามารถนําระยะเวลาในการทํางาน(X3) มาประมาณการระดับความ
พึงพอใจเฉลี่ยในการทํางาน 2) อายุของพนักงาน (X4) มีคา Sig = 0.001 ซึ่งนอยกวาคา α ที่ระดับ
นัยยะสําคัญสถิติ 0.05 ดังน้ันจึงสามารถนําอายุของพนักงาน(X4) มาประมาณการระดับความพึง
พอใจเฉลี่ยในการทํางาน  และสามารถอธิบายคาไดดังตารางที่ 4.8

ตารางท่ี 4.8 แสดงการประมาณการระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงานธนาคาร
อิสลามแหงประเทศไทย  ในจังหวัดเชียงใหม

ปจจัย Unstandardized
Coefficients

t Sig.

B Std.Error
คาคงที่ (Constant) 3.885 .722 5.380 .000
ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) -.156 .092 -1.696 .094*
อายุของพนักงาน (X4) .071 .021 3.450 .001**

R-Squre .170 Adjusted R-Squre .147
F-Statistic 7.371 Prob.(F-Statistic) .001
Observation 75

ที่มา : จากการศึกษา
หมายเหตุ ** ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05

* ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.10

หากกําหนดคะแนนความพึงพอใจ 1 คะแนน เทากับความพึงพอใจ 1 ยูทิล สามารถแปลผล
ไดดังน้ี
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1) ระยะเวลาในการทํางานของพนักงาน (X3) จากสมการถดถอยที่คํานวณไดพบวาระยะเวลา
ในการทํางานมีอิทธิพลตอระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางาน แตมีความสัมพันธกันในทิศทาง
ที่เปนลบ อธิบายไดวาเมื่อใหปจจัยอ่ืนๆ คงที่ ระยะเวลาในการทํางาน (X3) เพิ่มขึ้น 1 ป จะทําให
ระดับความพึงพอใจในการทํางานลดลง 0.156 ยูทิล

2) อายุของพนักงาน (X4) จากสมการถดถอยที่คํานวณไดพบวาอายุของพนักงานมีอิทธิพลตอ
ระดับความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางาน และมีความสัมพันธกันในทิศทางที่เปนบวก อธิบายไดวา
เมื่อใหปจจัยอ่ืนๆ คงที่ อายุของพนักงานที่เพิ่มขึ้น 1 ป จะทําใหระดับความพึงพอใจในการทํางาน
เพิ่มขึ้น 0.71 ยูทิล

นอกจากน้ีจากการศึกษายังพบวาเมื่อแทนคาระยะเวลาเฉลี่ยในการทํางานของพนักงาน (X3)
ของกลุมประชากร คือ 2.07 ป และอายุของพนักงานเฉลี่ย (X4) ของกลุมประชากร คือ 32.95 ป
ประมาณการความพึงพอใจเฉลี่ยในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย ใน
จังหวัดเชียงใหม เทากับ 5.90 ยูทิล หรือคิดเปน 59%

4.4 ปญหาและขอเสนอแนะในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศไทย
การศึกษาปญหาและขอเสนอแนะในการทํางานของพนักงานธนาคารอิสลามแหงประเทศ

ไทย ประกอบดวยดานรายไดและคาตอบแทน ดานสวัสดิการของพนักงาน ดานการจูงใจในการ
ทํางาน และดานนโยบายและการบริหาร สรุปผลการศึกษาไดดังน้ี

4.4.1 ดานรายไดและคาตอบแทน
ผลการศึกษาการจัดอันดับของปญหาดานรายไดและคาตอบแทน พบวากลุมประชากร

สวนใหญเห็นวาปญหาดานรายไดของพนักงานเปนปญหาอันดับหน่ึง โดยมีคะแนนรวม 205
คะแนน ลําดับสอง คือ คาลวงเวลาและคาทํางานในวันหยุด โดยมีคะแนนรวม 160 คะแนน อันดับ
สาม คือ เงินโบนัสพนักงาน โดยมีคะแนนรวม 141 คะแนน และอันดับสี่ คือ กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ
โดยมีคะแนนรวม 104 คะแนน ดังตารางที่ 4.9
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ตารางท่ี 4.9 ลําดับปญหาดานรายไดและคาตอบแทนของกลุมประชากร
ดานรายไดและคาตอบแทน คะแนนรวม ลําดับ

1.1 รายไดของพนักงาน 205 1
1.2 เงินโบนัสพนักงาน 141 3
1.3 คาลวงเวลาและคาทํางานในวันหยุด 160 2
1.4 กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 104 4

ที่มา : จากการสํารวจ
หมายเหตุ : จํานวนรอยละของกลุมประชากร

กลุมประชากรไดระบุปญหาดานรายไดและคาตอบแทนวารายไดของพนักงาน
คอนขางตํ่าเมื่อเที่ยบกับสถาบันการเงินอ่ืน อัตราเงินเดือนมีความเหลื่อมล้ํา พนักงานใหมมีอัตรา
เงินเดือนที่สูงกวาพนักงานเกา พนักงานทํางานลวงเวลา แตไมไดรับคาลวงเวลาและคาทํางานใน
วันหยุดตามเกณฑ เงินโบนัสพนักงานไมมีความชัดเจนแนนอน และจายลาชาเมื่อเทียบกับ
รัฐวิสาหกิจอ่ืน อัตราสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพคอนขางตํ่า การจายเงินสมทบและผลประโยชน
เมื่อสมาชิกพนสภาพของธนาคารคอนขางตํ่าและมีระยะเวลาที่เขมงวดเกินไป

กลุมประชากร จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 60 ใหขอเสนอแนะดานรายไดของ
พนักงาน ใหมีการปรับฐานเงินเดือนพนักงานใหมใหมีความเทาเทียบกันระหวางพนักงานเกาและ
ใหม และเพิ่มคางานใหกับสวนงานที่มีความยากและใชทักษะเฉพาะทาง คาลวงเวลาและคาทํางาน
ในวันหยุด เมื่อพนักงานทํางานลวงเวลา ควรอนุมัติเบิกจายแกพนักงานตามจริง เงินโบนัสพนักงาน
ควรระบุเกณฑขั้นตํ่า และกําหนดระยะเวลาการจายเงินโบนัสที่ชัดเจน กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ ควร
เพิ่มอัตราสมทบกองทุนสํารองเลี้ยงชีพเปนทางเลือกใหกับพนักงาน และลดระยะเวลาการจายเงิน
สมทบและผลประโยชนเมื่อสมาชิกพนสภาพของธนาคาร

4.4.2 ดานสวัสดิการของพนักงาน
ผลการศึกษาการจัดอันดับของปญหาดานสวัสดิการของพนักงาน พบวากลุม

ประชากรสวนใหญเห็นวาปญหาดานสินเชื่อสวัสดิการพนักงานเปนปญหาอันดับหน่ึง โดยมี
คะแนนรวม 243 คะแนน ลําดับสอง คือ คารักษาพยาบาลพนักงาน โดยมีคะแนนรวม 218 คะแนน
อันดับสาม คือ คาเคร่ืองแบบพนักงาน โดยมีคะแนนรวม 168 คะแนน  อันดับสี่ คือ คาชวยเหลือ
บุตรและคาชวยเหลือการศึกษาบุตร โดยมีคะแนนรวม 164 คะแนน  และอันดับหา คือ ระเบียบการ
ทํางานและวันลาของพนักงาน โดยมีคะแนนรวม 116 คะแนน ดังตารางที่ 4.10
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ตาราง 4.10 ลําดับปญหาดานสวัสดิการของพนักงานของกลุมประชากร
ดานสวัสดิการของพนักงาน คะแนนรวม ลําดับ

2.1 คาเคร่ืองแบบพนักงาน 168 3
2.2 ระเบียบการทํางานและวันลาของพนักงาน 116 5
2.3 คาชวยเหลือบุตรและคาชวยเหลือการศึกษาบุตร 164 4
2.4 คารักษาพยาบาลพนักงาน 218 2
2.5 สินเชื่อสวัสดิการพนักงาน 243 1

ที่มา : จากการสํารวจ
หมายเหตุ : จํานวนรอยละของกลุมประชากร

กลุมประชากรไดระบุปญหาดานสวัสดิการของพนักงานวาสินเชื่อสวัสดิการมีอัตรา
กําไรที่สูงมากเกินไปเมื่อเทียบกับสถาบันการเงิน และหนวยงานรัฐวิสาหกิจอ่ืน รวมถึงมีการ
เปลี่ยนแปลงหลักเกณฑและเงื่อนไขบอย ไมเปนมาตรฐาน  คารักษาพยาบาลจํากัดเฉพาะพนักงาน
และครอบครัว ไดแก สามี ภรรยา และบุตร  ในขณะที่รัฐวิสาหกิจอ่ืนใหสิทธิรวมบิดามารดา คา
เคร่ืองแบบพนักงานใหในอัตราที่ตํ่า พนักงานตองรับภาระคาใชจายในการตัดเย็บที่คอนขางสูง
ประกอบกับมีเบิกจายที่ลาชา  คาชวยเหลือบุตรนอยมากเมื่อเทียบกับคาครองชีพในปจจุบัน

กลุมประชากร จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 46.67 ใหขอเสนอแนะดานสินเชื่อ
สวัสดิการพนักงาน ควรปรับลดอัตรากําไรสินเชื่อใหเทาเทียมกับสวัสดิการของสถาบันการเงินอ่ืน
และกําหนดเงื่อนไขหลักเกณฑสินเชื่อสวัสดิการใหชัดเจนไมปรับเปลี่ยนบอย  เพิ่มสิทธิคา
รักษาพยาบาลใหกับบิดามารดาพนักงานใหเทาเทียบกับรัฐวิสาหกิจอ่ืน ควรเพิ่มคาเคร่ืองแบบ
พนักงานมากขึ้น หรือใหเคร่ืองแตงกายสําเร็จรูป เพื่อลดภาระคาใชจายของพนักงาน  ปรับเพิ่มคา
ชวยเหลือบุตรใหสอดคลองกับคาใชจายและคาครองชีพในปจจุบัน

4.4.3 ดานการจูงใจในการทํางาน
ผลการศึกษาการจัดอันดับของปญหาดานการจูงใจในการทํางาน พบวากลุมประชากร

สวนใหญเห็นวาปญหาดานโอกาสในการพัฒนาขีดความรูความสามารถเปนปญหาอันดับหน่ึง โดย
มีคะแนนรวม 319 คะแนน ลําดับสอง คือ ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน โดยมีคะแนนรวม
313 คะแนน ลําดับสาม คือ ดานลักษณะงานที่ทํา โดยมีคะแนนรวม 273 คะแนน อันดับสี่ คือ ดาน
ตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน โดยมีคะแนนรวม 268 คะแนน  อันดับหา คือ ดานความรับผิดชอบ
โดยมีคะแนนรวม 256 อันดับหก คือ  ดานความมั่นคง โดยมีคะแนนรวม 252 คะแนน  อันดับเจ็ด
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คือ ดานการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ โดยมีคะแนนรวม 216 คะแนน และ
อันดับแปด คือ ดานความสัมพันธในการทํางาน โดยมีคะแนนรวม 194 คะแนน ดังตารางที่ 4.11

ตารางท่ี 4.11 ลําดับปญหาดานการจูงใจในการทํางานของกลุมประชากร
ดานการจูงใจในการทํางาน คะแนนรวม ลําดับ

3.1 ดานลักษณะงานที่ทํา 273 3
3.2 ดานความรับผิดชอบ 256 5
3.3 ดานตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน 268 4
3.4 ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 313 2
3.5 ดานการยอมรับในความสามารถและการยกยองนับถือ 216 7
3.6 ดานโอกาสในการพัฒนาขีดความรูความสามารถ 319 1
3.7 ดานความมั่นคง 252 6
3.8 ดานความสัมพันธในการทํางาน 194 8

ที่มา : จากการสํารวจ
หมายเหตุ : จํานวนรอยละของกลุมประชากร

กลุมประชากรไดระบุปญหาดานการจูงใจในการทํางานวามีโอกาสในการพัฒนาขีด
ความรูความสามารถไมเทาเทียมกันทั้งองคกร ธนาคารเนนฝกอบรมใหกับพนักงานในสวนกลาง
พนักงานสาขาทางภูมิภาคมีการอบรมคอนขางนอย  ดานความกาวหนาในหนาที่การงานยังมีความ
ไมชัดเจน ไมมีเกณฑที่เปนมาตรฐาน มีการใชเสนสายในการเลื่อนตําแหนง ดานลักษณะงานที่ทํามี
ความซ้ําซอน ทําใหงานลาชาไมมีประสิทธิภาพ ดานความรับผิดชอบมีการโยนความรับผิดชอบ
ระหวางกัน ซึ่งเกิดจากปญหาความซ้ําซอนของหนวยงานและตําแหนงหนาที่ในหนวยงาน ดาน
ความมั่นคงของธนาคารยังมีมากไมนัก ธนาคารเพิ่งมีกําไรในการดําเนินงาน แมจะเปนองคกรรัฐ
แตมีหลายองคที่ไมสามารถเลี้ยงตัวเองได  เน่ืองจากพนักงานสวนใหญยายมาจากสถาบันการเงิน
ทําใหมีประสบการณการทํางานที่แตกตาง จึงทําใหมีปญหาดานการยอมรับในความสามารถและ
การยกยองนับถือ รวมถึงดานความสัมพันธในการทํางาน การประสานงานระหวางหนวยงานไมได
รับความรวมมือที่ดีพอ ทําใหงานไมสมบูรณ ไมมีประสิทธิภาพ

กลุมประชากร จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 36 ใหขอเสนอแนะวาควรมีการจัด
ฝกอบรมใหกับพนักงานอยางทั่วถึง โดยมีหลักสูตรการอบรมที่ชวยเสริมการทํางานและพัฒนา
ศักยภาพของพนักงานใหมากขึ้น ธนาคารควรมีเกณฑในการเลื่อนตําแหนงที่เปนมาตรฐาน เพื่อให
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พนักงานมีความมั่นใจและพยายามที่จะพัฒนาตัวเองเพื่อความกาวหนาในหนาที่การงาน ปรับปรุง
โครงสรางการทํางานใหม ลดความซ้ําซอน เพื่อใหการทํางานมีประสิทพิภาพมากยิ่งขึ้น สงเสริม
ความสัมพันธในองคกรใหมากขึ้น มีการจัดกิจกรรมเพื่อเสริมสรางใหพนักงานมีความสัมพันธที่ดี
ระหวางกัน ไดทําความรูจักเพื่อนรวมงาน เชื่อมความสัมพันธไมตรีที่ดี เพื่อชวยลดปญหาในการ
ทํางาน

4.4.4 ดานนโยบายและการบริหาร
ผลการศึกษาการจัดอันดับของปญหาดานนโยบายและการบริหาร พบวากลุม

ประชากรสวนใหญเห็นวาปญหาดานการปฏิบัติงานตามหลักศาสนาเปนปญหาอันดับหน่ึง โดยมี
คะแนนรวม 85 คะแนน และอันดับสอง คือ ปญหาการปฏิบัติตนตามหลักศาสนา โดยมีคะแนนรวม
80 คะแนน ดังตารางที่ 4.12

ตาราง 4.12 ลําดับปญหาดานนโยบายและการบริหารของกลุมประชากร
ดานนโยบายและการบริหาร คะแนนรวม ลําดับ

4.1 ปฏิบัติงานตามหลักศาสนา 85 1
4.2 ปฏิบัติตนตามหลักศาสนา 80 2

ที่มา : จากการสํารวจ
หมายเหตุ : จํานวนรอยละของกลุมประชากร

กลุมประชากรไดระบุปญหาดานนโนบายและการบริหารวาพนักงานยังขาดความรู
และความเขาใจในหลักการทํางานของธนาคารภายใตหลักการศาสนาอิสลาม สงผลใหไมสามารถ
สื่อสารทําความเขาใจกับลูกคาไดอยางชัดเจนและถองแท  การโฆษณาประชาสัมพันธของธนาคาร
ยังมีนอย และไมเขาถึงกลุมประชาชน ทําใหยังมีความเขาใจผิดวาธนาคารใหบริการเฉพาะลูกคาที่
นับถือศาสนาอิสลาม การปฏิบัติตนตามหลักศาสนายังมีพนักงานบางสวนที่ละเลยไมปฏิบัติตาม
ระเบียบของธนาคารซึ่งสงผลตอภาพลักษณของธนาคาร

กลุมประชากร จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 29.33 ใหขอเสนอแนะวาธนาคารเรง
ประชาสัมพันธธนาคารใหมากขึ้น การจัดอบรมเพิ่มความรูแกพนักงานใหมากขึ้นและตอเน่ือง
เผยแพรขอมูล ขาวสาร เพื่อเสริมความรูความเขาใจทั้งทางแผนพับ Email และ Internet เพื่อสงเสริม
ภาพลักษณและเพิ่มศักยภาพในการแขงขันของธนาคาร


